

顺应民意 “小投入”换来“大民生”

暴雨过后,丹棱县石桥乡又恢复了往日的生机,一片绿郁葱葱。昨(12)日,记者跟随乡人大主席、村组干部,沿着一条长2.5公里、宽1米的生产便道,来到麻柳村1组村民李建忠的果园,他正在察看自家爱媛长势。“多亏了村上修的这条生产便道,解决了我们的大麻烦。现在,从家到果园,骑摩托车只需要几分钟。”谈到这条生产便道带来的便利,李建忠激动不已。

这条位于麻柳村1组的生产便道是石桥乡今年通过乡人大代表票决产生的首条竣工投用的农村生产便道项目。硬化前,这里的10户村民施肥、打药、采果全靠肩挑背扛,跑一趟至少1小时,费时费力,还增加了生产成本。路修好了,这里的5万公斤水果运输不再困难,采果价也由0.4元每公斤降到0.3元每公斤,仅此一项每年可节约生产成本5000元。

石桥乡是如何顺应民意敲定项目?怎样落实补助推进项目?人大代表在项目推进中又发挥哪些作用?带着这些问题,记者进行了深入了解。

□本报记者 张丹梅 文/图

顺应民意 代表票决项目

群众有所呼,政府有所应。2018年11月,石桥乡各村召开2019年人大代表民生实事项目征集专题会议,初步征集民生实事项目19个。2019年3月8日,乡人大主席团、乡政府多次对接分析、听取意见,经过乡党委专题研究,按照“普惠性、公益性、可行性”原则筛选出了3个拟票决项目。3月11日,石桥乡召开十九届人民代表大会第四次会议,人大代表投票表决通过了2个民生实事项目,即石桥乡农村安全饮水工程项目、出台并落实石桥乡生产便道修建补助政策项目。这两个项目回应了群众在乡村振兴的过程中对产业便道基础设施的渴求。

有了政策的支持,麻柳村1组迅速行动,由组长徐轩华带头,10户村民投工投劳,并筹集资金4万余元。经过一个月的努力,今年4月8日,生产便道正式竣工投用。从此,该村实现了道路通车、通组、通户、通地。据徐轩华介绍,麻柳村属于山区村,老年人居多、普遍缺乏劳动力,修建生产便道,投入少,解决的问题却很大,群众反响非常好。

政府投入 引导村民做项目

项目敲定好,如何落实补助?“在项目资金补贴上,乡政府按照商业混凝土市场价格,以每立方米8%~10%的比例进行补贴,并在年底通过验收后发放到位。”该乡人大主席彭利强介绍,项目敲定好后,乡政府及时研究并报乡党委审定,乡党委迅速组织班子成员召开专委会专题研究,出台了《石桥乡农村生产便道硬化以奖代补方案》,并预算10万元资金用于该乡今年生产便道修建奖补。此方案在各村党群集中活动、微信公众号进行宣传,受到一致好评。

“在整个实施过程中,政府只起



生产便道修好了,村民出行方便又安全。

到引导作用,主动权还是在群众手中。”石桥乡党委书记李利均表示,通过以奖代补方式,不仅提高了群众参与民生票决项目的积极性,还让项目实施收到事半功倍的效果,真正实现了民生实事项目从“为民作主”到“由民作主”的转变。

代表履职 积极参与助项目

出台并落实石桥乡生产便道修建补助政策项目是经该乡十九届人民代表大会第四次会议票决出的项目。乡人大主席团及时将项目进展情况报告县人大会,县人大会专委会落实专人为项目实施“把脉问诊”,督促乡人大代表团对《石桥乡

农村生产便道硬化以奖代补方案》进行合法性审查。经审查,认为该文件立足实际,解决农村生产便道助农增收很有必要且切实可行,不与法律法规和相关政策相冲突,决定同意实行此方案,为项目政策实施提供有效保障,助推民生项目顺利开展。

“作为一名人大代表,监督项目推进,是职责所在,义不容辞。”在项目的实施过程中,徐轩华既是村组干部,又是乡人大代表,他认真履行代表职责,从组织、协调、沟通,全程参与项目监督,保障了项目的公平、公正、顺利推进。

有了麻柳村的成功经验,石桥乡元山村、界牌村通过群众自愿组

织、共同参与,拟新开工建设生产便道8公里,受益群众950人,可覆盖水果等经济作物面积320亩,每年可节约生产成本5.3万元,直接为农民增收35万元。

“石桥乡的做法对解决普遍存在的县交通部门无项目支持农村生产便道建设起到了很好的借鉴作用。”该县人大常委会相关负责人表示,将组织各乡镇人大代表团参观学习、交流经验,共同推动人大代表票决民生实事项目在全县落地落实。



情系一线劳动者 高温慰问送清凉

本报讯(记者 方青卓)炎炎烈日,热浪袭人,坚持奋战在高温一线劳动者牵动人心。昨(12)日,丹棱县委书记宋骥率队看望慰问一线劳动者,为他们送上“清凉”,送去党和政府的关爱,并向他们的辛勤付出表示敬意和感谢。县委常委张锐参加慰问。

在国道351线丹蒲路口执勤岗点上,宋骥与交警亲切握手,感谢他们在高温下确保道路畅通有序和市民出行安全,为城市发展作出了积极贡献。宋骥叮嘱交警,要认真履行职责,坚守岗位的同时,要注意防暑降温,合理安排工作,加强自身防护,确

保自身安全。

“天气炎热,你们一定要注意身体。”在城区九龙广场,宋骥为环卫工人送上防暑降温用品,感谢他们冒高温维护城市干净整洁,并认真了解大家的作息时间和工作环境。宋骥嘱咐环卫工人合理安排作业时间,尽量避开中午等高温时段作业,确保自身安全,并希望广大环卫工人再接再厉,克服高温炎热带来的困难,为城市环境整洁作出更大贡献。慰问中,宋骥还要求相关单位要备足防暑降温用品,切实做好防暑降温工作,保障环卫工人身体健康和劳动安全。

真情送清凉 慰问暖人心

本报讯(记者 张丹梅)昨(12)日,丹棱县委常委、统战部部长杨华,县委常委张锐率慰问组走进县天然气公司,看望慰问高温下坚守工作岗位的一线职工,为他们送去清凉。

“大家辛苦了,高温天气一定要注意防暑降温。”慰问组人员将防暑降温物品一一送到职工们的手中,感谢他们为丹棱县的建设发展作出的贡献,并叮嘱大家在高温环境下要注

意安全操作,尽量避开高温时段,合理安排好作息时间,确保身体健康、精神饱满。

慰问组要求,企业管理人员要时刻重视安全生产工作,建立隐患排查和防范制度,对发现的问题及时处理,确保安全生产无事故;要落实好防暑降温措施,全力做好一线职工特别是高温作业人员的防暑降温工作,保证安全生产,确保万无一失。

明确责任加强管理 保障舌尖上的安全

本报讯(记者 张丹梅)8月9日,丹棱县乡镇食品安全工作会议召开,总结了上半年各乡镇食品安全工作开展情况及存在的问题,对下半年乡镇食品安全重点工作进行了安排部署。副县长王志丹参加会议。

会议指出,食品安全大于天,各乡镇要理顺工作机制,明确责任分

工,完善食品安全工作体系,做好工作上的协调与沟通;要大力开展食品安全宣传、培训,提高食品生产经营人员和群众食品安全意识;要加强食品安全专项检查,重点检查农村家宴、学校食堂、农村小食店及杂货店、农家乐等,消除食品安全隐患,严惩违法违规行为,确保群众舌尖上的安全。



抓好安全生产 打造平安丹棱

金藏村:

“六清工作法” 促进村级善治

本报讯(记者 彭林)“不允许任何人在公路上晒粮食,不允许在公路两边1米内种植高秆作物,不允许向公路上扔垃圾、倒杂草等。”日前,丹棱县双桥镇金藏村主干道路两旁整齐干净,再没有违规栽种、乱扔乱晒的情况发生。昨(12)日,记者从双桥镇获悉,近年来,该村探索建立了村规民约“六清工作法”,促进该村在社会治理、产业发展、环境改善、移风易俗等方面取得了长足进步。

定规目的清。在制定村规民约之前,村两委通过广泛听取意见,充分讨论研判,对制定村规民约的目的形成一致意见:一是村规民约要管用;二是村规民约要体现“自治、法治、德治”三治;三是村规民约要体现村民意愿。

定程序清。严格执行“三上三下”程式,即“一上”为村两委充分发挥领导与民情汇总作用,根据管理公共事务的需要及本村民俗风情、传统美德,起草村规民约初稿;“一下”为村两委通过张榜公示、小组讨论、印发到户等方式征求村民对初稿的意见;“二上”为村两委对初稿征求意见进行汇总分析、修改完善,形成第二稿;“二下”为村两委将第二稿再次征求群众意见;“三上”为村两委分析研究再次征求意见,形成审议稿,报镇政府进行合法性审查;“三下”为召开村民会议,对村规民约审议稿进行讨论、商定,并以投票方式表决通过。

定内容清。《村规民约》以解决问题为导向,与法律法规、社会主义核心价值观和人们日常生活紧密结合,明确规定村民应该做什么、不得做什么。

履规主体清。一是村两委是“执规”主体。主要负责对村民进行正面的宣传引导;在村民间选树正反典

型,扩大村规民约的影响力;对有意见、有矛盾的村民开展协调化解、劝导教育;当出现违背村规民约的行为,按照规定程序对其进行调查处理。二是村民是“守规”主体。村民主动学习并遵守村规民约,自觉规范自身行为,该做的必须做、不该做的坚决不做。三是三方互为“监督”主体。村两委、村监事会、村民互相监督、各自履行村规民约中约定的权利、义务,对履职不到位的采取提醒、问询、督促等方式监督改进到位。

履规方式清。一是户户签字。《金藏村村规民约》经村民表决通过后,由村组干部带着纸质版入户上门宣传,户户签字认可,实现村两委与村民、村民与村民之间相互约定。二是大力宣传。在群众认可的基础上,村组干部长期通过张贴公告、广播播放和大会小会讲解宣传,使村规民约持续发挥影响力。三是依规做事。《金藏村村规民约》是村民的行为规范,是保障该村社会和谐、民风和睦的制度基础,“身为金藏人、当守金藏规,如有违规人、全村来帮助”成为村民的共识。

违规惩戒清。《金藏村村规民约》明确规定,违反村规民约的,除触犯法律由有关部门依法处理外,村民委员会可作出适当处理:一是予以批评教育;二是责令其限期整改到位或者照价赔偿;三是取消享受或者暂缓享受村里的优惠待遇。不接受处理的,由组干部、村干部、村两委轮番上门教育,或是以大会通报的方式予以惩戒。

目前,该村村规民约成为全体村民评判是非的尺子,促进了村务运行高效、村风民风和谐、干群关系融洽,广大村民切实找到参与村级事务的主人翁意识,形成气顺、心齐、爱村、护村的良好风气。



深化“放管服”改革 努力优化营商环境

本报讯(记者 彭林)昨(12)日,记者从丹棱生态环境局获悉,为加快推进生态环境领域“放管服”改革工作,该局进一步转变工作作风,提出系列措施,努力优化营商环境,全力支持民营经济发展。

列清单、定制度,助力“最多跑一次”。全面梳理事项,精简流程,其中,环境影响登记表备案事项,通过运用“互联网+政务服务”模式,建设

单位自行在互联网上进行操作,实现登记表备案“零上门”,办结时间也由原来的7个工作日压缩为现在的10分钟左右。

提前介入,主动服务。与县级有关部门建立项目立项和备案共享机制,对于拟上项目提前介入,主动对接,做好服务。同时出具项目的预审意见,提前为项目做好初步预判。

优化审批环境,提升审批效率。

用好投资项目在线审批监管平台,实现并联审批,提高办结效率。尽可能地缩短审批时限,让企业在最短的时间内获得项目环评批复。对应编制环境影响报告书需到省、市生态环境部门审批的项目,及时与项目方做好对接,向省、市生态环境部门做好汇报,向省、市生态环境部门做好汇报,重大项目实行跟踪服务。

优化服务质量,提升服务效能。全面落实“一窗进出”和“三集中、三

到位”,动态更新窗口办事指南,明确各审批事项所需材料、许可程序、办理时限等,对申请人提交的材料中非关键性材料存在空缺或瑕疵,需补正或撤换的,窗口工作人员出具补正材料告知单,申请人作出承诺后,窗口先行受理,需补缺的材料通过电子邮件等非现场方式补正,避免办事群众来回跑路,实现行政审批“一站式”服务。

